

Ευρωπαϊκή Ένωση: Η σημασία ενός ισχυρού συνασπισμού. Είναι σημαντική η ψήφος μας για ένα πιο ελπιδοφόρο μέλλον;

Η κλιματική αλλαγή απασχολεί όλους τους ενσυνείδητους ανθρώπους πάνω σε αυτόν τον πλανήτη. Οι προσπάθειες της πλειοψηφίας των χωρών να μειωθούν τα απόβλητα και να μεταβούμε σε μια πράσινη οικονομία οφείλουν να υπερβούν τα σύνορα κάθε χώρας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση σαφώς και εκχωρεί κονδύλια για την προώθηση μιας οικολογικά προσφιλούς οικονομίας, που θα στηρίζεται σε ανακυκλώσιμες μορφές ενέργειας, παρόλα αυτά όμως χρειάζονται πιο συστηματικές προσπάθειες οργάνωσης ενός ενιαίου συστήματος ανακύκλωσης και μιας αειφόρου οικονομικής ανάπτυξης. Είναι επιτακτική ανάγκη, να θεσπιστούν ενιαίοι κανόνες για τη μετάβαση σε μια ανάλογη ευρωπαϊκή οικολογική πολιτική, που θα εφαρμοστεί στους τομείς της παραγωγής της εκάστοτε χώρας – μέλους και θα ευαισθητοποιήσουν κάθε πολίτη ξεχωριστά, όσον αφορά στις ορθές καταναλωτικές του επιλογές.

Παράλληλα, τόσο οι μικρές, όσο και οι μεγάλες επιχειρήσεις οφείλουν να εφαρμόσουν ένα οικολογικό προσανατολισμό, που φυσικά θα καθορίζεται από το θεσμικό πλαίσιο, που θα επιβάλλει η Ε.Ε. Συνεπώς, είναι άκρως σημαντική η επιλογή από κάθε μια χώρα - μέλος της Ε.Ε να επιλέγει εκπροσώπους, που στοχεύουν σε μια οικολογικά προσφιλή πολιτική κατεύθυνση. Προχωρώντας, η Ευρωπαϊκή Ένωση οφείλει να εκχωρεί οικονομικά πακέτα για τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, που θα απορροφήσουν τους νέους, που επιθυμούν να εργαστούν εντός του ευρωπαϊκού συνασπισμού. Με αυτόν τον τρόπο, θα επιτευχθεί μια πιο ανταγωνιστική οικονομική πορεία της ένωσης και θα περισταλεί το φαινόμενο της ανεργίας, που ταλανίζει ιδιαίτερα τη γηραιά μας ήπειρο. Επομένως, για να διασφαλιστεί ένα ανώτερο επίπεδο ενοποίησης των κρατών – μελών, είναι αναγκαία η ύπαρξη ενός ενιαίου δημοσιονομικού συστήματος, που θα οδηγούσε σε μια δικαιότερη κατανομή κονδυλίων ανάμεσα στις οικονομικά εύρωστες και μη χώρες της Ε.Ε. Οπότε, οι εκπρόσωποι που στέλνει κάθε χώρα στην ευρωβουλή οφείλουν να είναι αρκετά καταρτισμένοι πάνω σε οικονομικά ζητήματα και να προωθούν πρωτοβουλίες για ανασχηματισμό μιας ενιαίας οικονομικής πολιτικής, που θα ελέγχεται περισσότερο από τους ευρωπαϊκούς φορείς, ώστε να αποφεύγονται οι ατασθαλίες πάνω στα πακέτα βοήθειας, που ορίζονται από τον ευρωπαϊκό προϋπολογισμό.

Εμβαθύνοντας, η Ε.Ε οφείλει να ενισχύσει τη νομοθεσία της για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο. Έτσι, θα διασφαλιστούν τα ψηφιακά δικαιώματα των πολιτών και θα προστατευτεί η ιδιωτική ζωή. Η σύσταση μιας επιτροπής, που θα ελέγχει την κυβερνοασφάλεια είναι υψίστης σημασίας, εφόσον το διαδίκτυο κυριαρχεί σε όλες τις εκφάνσεις της καθημερινότητάς μας. Ακόμη, το σύστημα της δικαιοσύνης της Ευρωπαϊκής Ένωσης παρουσιάζεται ανεξάρτητο, ποιοτικό και αρκετά αδιάβλητο. Ο κάθε πολίτης μεμονωμένα έχει το δικαίωμα να επιζητά δικαιοσύνη από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο και να αντιμετωπίζεται ισότιμα πάνω σε θέματα έμφυλης βίας, σε οικονομικά σκάνδαλα και πολιτικές ανεπάρκειες της χώρας του. Οι εκπρόσωποι, που θα στείλει το κάθε κράτος μέλος της ένωσης, οφείλουν να είναι αμερόληπτοι και να διέπονται από αρχές και αξίες, που προασπίζονται τα ανθρώπινα δικαιώματα. Ταυτόχρονα, αναφορικά με τα ανθρώπινα δικαιώματα η Ε.Ε πρέπει να χρηματοδοτεί προγράμματα, που θα ενισχύουν τους πρόσφυγες από άλλες χώρες και θα τους βοηθά να ενταχθούν με πιο ομαλό τρόπο στην εκάστοτε χώρα φιλοξενίας. Ένα πολύ σημαντικό βήμα θα συντελούνταν, εάν η ένωση ενίσχυε οικονομικά τους πρόσφυγες, όσον αφορά στην εξασφάλιση καταλυμάτων και μετέπειτα στην πρόσβαση στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα της χώρας, που θα τους φιλοξενήσει. Η απορρόφηση των προσφύγων προστατεύει στο έπακρο τα ανθρώπινα δικαιώματα και περιορίζει τις κοινωνικές ανισότητες και την βία. Μέσα στο πολυπολιτισμικό περιβάλλον της Ευρώπης, η χρηματοδότηση προγραμμάτων διαπολιτισμικής εκπαίδευσης και ένταξης θα άρει τον ρατσισμό και τα στερεότυπα.

Προς επίρρωση των παραπάνω, μια πιο αποτελεσματική εξωτερική πολιτική θα μπορούσε να ενισχύσει τη θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις διαπραγματεύσεις παγκοσμίου εμβέλειας και να αποτρέψει εν δυνάμει επεκτατικές και ηγεμονικές βλέψεις. Η συσπείρωση των κρατών- μελών της και η ορθή λειτουργία μιας κοινής εξωτερικής πολιτικής θα μπορούσε να αποτρέψει πιθανούς πολέμους και να αποσοβήσει αποτελεσματικότερα διεθνείς απειλές και παγκόσμιες προκλήσεις, τόσο σε οικονομικό, όσο και σε διπλωματικό επίπεδο. Τέλος, βασικός στόχος της είναι η διασφάλιση των μνημείων και της πολιτιστικής κληρονομιάς των χωρών της. Είναι χρέος της να καταστήσει προσβάσιμη σε όλους τους λαούς την πολιτιστική κληρονομιά της και να προωθήσει τις τέχνες και τα γράμματα. Ένας σπουδαίος τρόπος να επιτύχει κάτι ανάλογο, είναι η παροχή πακέτων οικονομικής ενίσχυσης των χωρών για συντήρηση και προστασία των πολιτιστικών τους μνημείων.

Πόσο σημαντικό καθίσταται, λοιπόν, για ένα Ευρωπαϊό πολίτη να συμμετάσχει ενεργά στο θεσμό των ευρωεκλογών, που διενεργούνται κάθε τέσσερα χρόνια; Θεωρώ ότι η απάντηση είναι αυτονόητη. Ο κάθε πολίτης που σέβεται τον εαυτό του και τη χώρα του οφείλει να επιλέγει τους βουλευτές, που θα τον εκπροσωπήσουν στην Ευρωβουλή. Συγκεκριμένα, η Ελλάδα δικαιούται βάσει του καταστατικού να στείλει 21 εκπροσώπους. Ο κάθε πολίτης ξεχωριστά μέσω της ψήφου του ενισχύει τη δημοκρατία και καθίσταται πολιτικοποιημένος. Πολιτικοποιημένος είναι ο άνθρωπος, που ενδιαφέρεται για τα κοινά, ενημερώνεται και προβληματίζεται για τις κοινωνικές και πολιτικές εξελίξεις της χώρας του. Επιπλέον, έχει μια διαμορφωμένη άποψη για τα πολιτικά ζητήματα και συμμετέχει ενεργά στην πολιτική και κοινωνική ζωή του τόπου του και του ευρύτερου γεωπολιτικού πλαισίου, εφόσον πλέον όλα τα κράτη λειτουργούν σε ένα παγκοσμιοποιημένο επίπεδο, που τα επηρεάζει άμεσα.

Εν κατακλείδι, η ένωση των ευρωπαϊκών κρατών προάγει την ελευθερία και εξασφαλίζει στους πολίτες το δικαίωμα της μετακίνησης και της δραστηριοποίησης εντός των ορίων της. Η Ε.Ε συστάθηκε μετά τον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο, με βασικό σκοπό την οικονομική ανάκαμψη. Στη σύγχρονη, όμως, εποχή ο ρόλος της έχει εμπλουτιστεί και η ίδια έχει μετουσιωθεί σε έναν θεσμό, που είναι σε θέση να προάγει τη δημοκρατία, την ισότητα και να προστατεύσει τα ανθρώπινα δικαιώματα. Εναπόκειται στο χέρι του κάθε πολίτη να επιλέγει εκπροσώπους, που θα σχεδιάζουν καλύτερες πολιτικές για το μέλλον και που θα ενισχύουν την πολιτική διαφάνεια. Μόνο τότε η Ε.Ε θα είναι σε θέση να αντιμετωπίσει την τεράστια ηθική κρίση που αντιμετωπίζει η ανθρωπότητα και πλήττει τόσο το περιβάλλον, όσο και τα ίδια τα ανθρώπινα δικαιώματα. Ας ελπίσουμε ότι θα μπορέσει στο μέλλον να υπερασπιστεί ένα αισιόδοξο συλλογικό όραμα.

Ματίνα Κωστοπούλου, 31-3-2024